اختبار على الأبواب الثلاثة الأولى
السؤال الأول :- أ- اكتب الحرف الأبجدى للاختيار المناسب لكل مما يلى : 
1-    الرابطة في جزيء الميثان من نوع سيجما بسبب تداخل أوربيتالات  
 أ ( s  مع sp2            ب ( s  مع sp3            

جـ ( s  مع sp           د ( s p مع sp
2-    عدد تأكسد الكبريت فى H2SO4 –  يساوى 
أ) 4

       ب) 5 

     ج) 6 
                 د) 7 
3-    ترتفع درجة غليان الماء نظرا لوجود روابط ...... بين جزيئاته
أ) هيدروجينية
     ب) تناسقية 
    ج) تساهمية 
               د) فلزية 
4- يحدد عدد الكم الرئيسى عدد ................ فى كل مستوى رئيسى
 أ) المستويات الفرعية 
    ب) الإلكترونات           
ج) الأوربيتالات    
    د) كل ما سبق 
5 - عند اختزال H2SO4  إلي H2S  فإن عدد الإلكترونات التي تكتسبها ذرة الكبريت هي ----
        أ) 2               ب) 4               ج) 6  
                  د) 8
6 - عنصر عدده الذرى غالباً +1 و أحيانا ـ1 هو عنصر
أ) الليثيوم           ب) الصوديوم            ج)  الهيدروجين          د)  الكلور  7 - الروابط فى هيدروكسيد الأمونيوم 
أ – أيونية        ب – تساهمية             ج- تناسقية         د- جميع ما سبق 
8 - الروابط بين ذرتى الكربون فى جزئ الأسيتيلين تكون.... 
أ - رابطتين سيجما ورابطة باى                 ب - رابطة سيجما ورابطتين باى
ج - ثلاث روابط سيجما                       ج - ثلاث روابط باى

9 – العناصر 9A , 10B , 11C   لها الأعداد الذرية المبينة
أ – يتحد B  مع C           ب - يتحد B  مع A        
ج - يتحد B  مع نفسه        ء - يتحد C  مع A        
10 - عدد تأكسد أيون الأمونيوم 

أ - + 1               ب – 1                 ج - + 2                ء  -2
11 - عند التحليل الكهربي لمصهور هيدريد الصوديوم يتجه أيون الهيدروجين نحو 
     أ –  الآنود          ب –  الكاثود        ج – يظل فى المصهور
12 - ثالث أكسيد الكبريت يسمى
     أ –  أنهيدريد قاعدة         ب –  أنهيدريد حمض       ج – أكسيد متردد
ب ) قارن بين 
1 - الرابطة سيجما و الرابطة باى               2 – الرابطة التساهمية و التناسقية
1-
	الرابطة سيجما
	الرابطة باى

	- تنتج من تداخل الاوربيتالات الذرية بالراس حيث يكون الاوربيتالات المتداخلان على خط واحد مثل الرابطة بين الاوربيتال المهجن sp3 لذرة الكربون والاوربيتال 1s لذرة الهيدروجين فى جزئ الميثان.

- أقوى من الرابطة باى
	- تنتج من تداخل الاوربيتالات الذرية جنبا الى جنب حيث يكون الاوربيتالات المتداخلان متوازيان مثل الرابطة بين الاوربيتالين 2pz لذرتى الكربون فى جزئ الايثيلن وكذلك الاسيتيلين.

- أضعف من الرابطة سيجما


2-
	الرابطة التساهمية 
	الرابطة التناسقية

	تتكون من زوج من الالكترونات
	تتكون من زوج من الالكترونات

	زوج الالكترونات المكون للرابطة يتكون من مساهمة كل ذرة بالكترون واحد
	زوج الالكترونات المكون للرابطة يتكون بمنح احذ الذرتين بها زوج من الالكترونات الحرة(الذرة المانحة) هذا الزوج الالكترونى الى ذرة اخرى بها اوربيتال فارغ(الذرة المستقبلة) 


السؤال الثانى : 
أ- اكتب المصطلح العلمى الدال على العبارات الآتية : 
1)    نصف المسافة بين مركزى ذرتين متماثلتين نصف القطر الذرى
2)    رابطة تنتج من تداخل الأوربيتالات معا بالجنب رابطة باى
3)    أعداد تمثل أحجام الحيز من الفراغ الذى يكون فيه احتمال تواجد الإلكترون أكبر ما يمكن أعداد الكم
4)    عناصر يتتابع فيها ملء المستوى الفرعى 4d عناصر السلسلة الانتقالية الثانية
5)    وضع قاعدة توضح توزيع الإلكترونات في أوربيتالات المستوى الفرعي الواحد هوند
6)    رابطة تتم بين ذرتين مختلفتين والفرق فى السالبية الكهربية بينهما أقل من 1.7
رابطة تساهمة قطبية
7)    نوع من التهجين ينتج عنه اوربيتالات متكافئة فى الشكل والطاقة بينها زوايا 180 ‍‌ْ
تهجين SP

8) رابطة تتم بين ذرتين إحداهما لها أوربيتال يحتوى على زوج من الالكترونات الحرة والثانية لها أوربيتال خال من الالكترونات
الرابطة التناسقية
ب- اشرح كيف تتكون الرابطة فى كل من : 
1)    جزئ فلوريد الهيدروجين                          2)    بين جزيئات الماء 
1. يحدث تداخل بين احد اوربيتالات المستوى الفرعى 2p الذى به الكترون واحد مفرد لذرة الفلور مع الاوربيتال 1s به الكترون واحد مفرد لذرة الهيدروجين
2. نتيجة للفرق فى السالبية الكهربية بين ذرة الأكسجين والهيدروجين (3.5-2.1) تنشأ شحنة سالبة جزئية على الاكسجين وسحنة موجبة جزئية على الهيدروجين ونتيجة لهذا الاختلاق فى الشحنات يحدث تجاذب بين الجزيئات عن طريق ما يسمى بالرابط الهيدروجينية او القنطرة الهيردوجينية.
    السؤال الثالث : 
أ) ما المقصود بكل من : 
نظرية الأوربيتالات الجزيئية – الكوانتم       
· نظرية الاوربيتالات الجزيئية : هى نظرية اعتبرت ان الجزئ وحدة واحدة او ذرة متعددة الانوية يحدث تداخل بين جميع اوربيتالاتها الذرية ويتنج اروبيتالات جزيئية يرمز لها بالرمز سيجما б ، باىЛ ، دلتاδ
· الكوانتم : مقدار الطاقة المنطلقة او المكتسبة عندما ينتقل الالكترون من مستوى طاقته الى مستوى اخر
ب) اذكر نوع الرابطة فى كل من:- 
 
	1- فى جزئ كلوريد الهيدروجين
تساهمية قطبية
	2- فى كلوريد الصوديوم
أيونية

	3- فى جزئ الفلور
تساهمية نقية
	4- فى أيون الهيدرونيوم
تساهمية وتناسقية

	5- فى جزئ الأكسجين
تساهمية نقية
	6- بين جزيئات فلوريد الهيدروجين
تساهمية قطبية

	7- بين الذرات فى قطعة من الصوديوم
فلزية
	8- فى جزئ الميثان
تساهمية قطبية (سيجما)


ج ) اشرح كيف أمكن التوصل إلى كل مما يلى :- 
1)    اكتشاف ان حجم النواة صغير جدا بالنسبة لحجم الذرة بواسطة رذرفورد 
معظم جسيمات ألفا ظهر أثرها فى نفس المكان الذى ظهرت فيه أول مرة قبل وضع صفيحة الذهيب مما يثبت أن الذرة معظمها فراغ وحجم النواة اصغر كثيرا من الذرة

2) تفسير تماثل الروابط الأربعة فى جزئ الميثان 
فسر ذلك بانه بعد حدوث عملية الاثارة فى ذرة الكربون حدث عملية تهجين بين الاوربيتال 2s والاوربيتالات الثلاثة للمستوى الفرعى 2p فنتج 4 اوربيتالات مهجنة متكافئة.

  السؤال الرابع : 
أ- وضح ايهما أكبر مع ذكر السبب :- 
1- قاعدية NaOH أم قاعدية KOH 
KOH  أكبر لأن نصف قطر ذرة البوتاسيوم أكبر من نصف قطر ذرة الصوديوم لذا فجذبها  O- أقل من جذب الصوديوم لذا فيسهل تأين OH- فى 

KOH عن NaOH لذا فهو أكثر قاعدية

2- جهد التأين الثالث للألومنيوم 13Al أم جهد التأين الثانى للصوديوم11Na 
جهد التأين الثانى للصوديوم أكبر لأنه سيؤدى إلى كسر مستوى طاقة مكتمل

أم جهد التأين الثالث للألومنيوم سيؤدى الى امتلاء جميع مستويات الطاقة بالالكترونات لذا فهو  صغير.
ب- أوجد عدد التأكسد لكل من :- 
1- الصوديوم فى Na2O2       2- الأنتيمون فى K2H2Sb2O7 
(1) 2*-1 + 2س = 0

-2+2س =0

2س = +2
س = +1
(2) 2*+1 +2*+1 +2س +7*-2 =0

+2+2+2س-14=0

2س=14-2-2=10

س=+5

ج- تكلم باختصار عن :- 
1)  الطيف الخطى للعنصر وكيف ينشأ               3 ) مبدأ البناء التصاعدى
2)  تطبيق نظرية الثمانيات على مركب PCl5      4 ) قاعدة هوند

1) عند تسخين الغازات وأبخرة المواد تحت ضغط منخفض الى درجات حرارة عالية او بامرار شرارة كهربية فانها تشع ضوء بتحليله بالمطياف نجد انه يتكون من عدد محدد من الخطوط الملونة تمسى بالطيف الخطى وهو خاصية اساسية ومميزة للعناصر فلا يوجد عنصران لهما نفس الطيف الخطى فهو مثل بصمة الاصبع.
2)مبدأ البناء التصاعدى هو أحد قواعد توزيع الالكترونات وينص على لابد للالكترون ان يملا مستويات الطاقة الفرعية ذات الطاقة المنخفضة اولا ثم المستويات ذات الطاقة الاعلى.

3)بتطبيق نظرية الثمانيات على مركب PCl5 نجد أن ذرة الفوسفور محاطة ب10 الكترونات وليس بثمانية كما افترضت النظرية وهذا احد عيوب نظرية الثمانيات حيث لم تستطع تفسير الترابط فى هذا الجزئ على اساس قاعدة الثمانيات

4)قاعدة هوند هى احد قواعد توزيع الالكترونات وتنص على لا يحدث ازدواج بين الكترونين فى مستوى فرعى واحد حتى تملا اوربيتالاته فرادى اولا قبل الازدواج
السؤال الخامس : أ ) علل :
1- يفضل الإلكترون أن يزدوج مع إلكترون آخر فى نفس المستوى الفرعى على أن ينتقل إلى مستوى فرعى جديد
لأن ذلك أفضل للذرة من جهة الطاقة ويجعلها فى وضع أكثر استقرار حيث ان الطاقة الناتجة عن تنافر الكترونى الاوربيتال اقل من اللازمة لانتقال الالكترون الى مستوى فرعى اخر.
2- عدد التأكسد للهيدروجين فى جزئ الهيدروجين صفر بينما عدد تأكسده فى هيدريد الصوديوم-1 وعدد تأكسده فى كلوريد الهيدروجين +1
عدد تأكسد الهيدروجين فى جزء الفلور صفر لأن ذرتى الهيدروجين متساويتان فى السالبية الكهربية و -1 فى هيدريد الصوديوم أن السالبية الكهربية لذرة الهيدروجين أكبر من السالبية الكهربية للصوديوم و+1 فى كلوريد الهيدروجين
لأن السالبية الكهربية للكلور أكبر من الهيدروجين و الذرة الأكثر سالبية كهربية يكون عدد تأكسدها سالب والأقل يكون عدد تأكسدها موجب.
3- لا يعتبر مخلوط برادة الحديد و مسحوق الكبريت مركبا كيميائيا 
لأنه لم تتكون روابط بين الحديد والكبريت أى لم يحدث تفاعل كيميائى بينهما
4- علل تعتمد قوة الرابطة الفلزية على عدد إلكترونات التكافؤ  
لأنه  كلما زاد عدد الكترونات التكافؤ فى السحابة الالكترونية الحرة كلما كانت الذرات أكثر تماسكا فى الفلز  وبالتى زادات قوة الرابطة الفلزية.
ب- أكتب ما تدل عليه العبارات الآتية : 
1)    العدد الذرى ونوع الأكسيد لعنصر ينتهى بالتركيب الالكترونى 3p4 
العدد الذرى للعنصر = 16 ونوع الأكسيد حامضى SO3 (والعنصر هو الكبريت)

4) نوع التهجين فى كلا من :- جزئ الأسيتيلين – جزئ الإيثيلين 
فى جزئ الأسيتيلين التهجين من نوع (SP) وفى الإيثيلين (SP2)

السؤال السادس : 
أ- أوجد ما يحدث من تأكسد واختزال لكل من النيتروجين والحديد فى التفاعل التالى :
2KNO3+6FeSO4+4H2SO4→K2SO4+3Fe2(SO4)3+ 2NO + 4H2O               
عدد تأكسد النيتروجين فى KNO3 = +5

عدد تأكسد النيتروجين فى NO  = +2

عدد تأكسد النيتروجين نقص من +5 إلى +2 إذا حدثت له عملية اختزال

عدد تأكسد الحديد فى FeSO4 = +2

عدد تأكسد الحديد فى Fe2(SO4)3  = +3

عدد تأكسد الحديد زاد من +2 الى +3 اذًا حدثت له عملية أكسدة
ب- وضح التركيب الإلكترونى للذرات الآتية : 28Ni – 34Se 
28Ni : (Ar),4s2,3d8
34Se : (Ar),4s2,3d10,4p4
ج - إذا كان لديك القيم الآتية :-

( 1.4 – 1.98 – 1.28 ) والتي تمثل طول الرابطة في الجزيئات الآتية دون ترتيب ( (N2 –Cl2 –F2 احسب طول الرابطة في جزئ ( NH3- HCl ) . 
علما بأن طول الرابطة في جزئ فلوريد الهيدروجين تساوي 0.98 أنجستروم
نصف قطر ذرة الفلور = 1.4 / 2 = 0.7 أنجستروم
نصف قطر ذرة الهيدروجين = 0.98 – 0.7 = 0.22 أنجستروم

نصف قطر ذرة الكلور = 1.98/2 = 0.99 أنجستروم

طول الرابطة فى جزئ HCl  = 0.22+0.99 = 1.21 أنجستروم

نصف قطر ذرة النيتروجين = 1.28 / 2 = 0.64 أنجستروم

طول الرابطة فى جزئ NH3  = 0.64 + 0.22 = 0.86 أنجستروم

